

"Gazeta" iese în dia-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administratiunea, piața mare,
Tergul Inului Nr. 80 etagiu
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori neranocote nu se
primesc. — Manuscripte nu se
primesc.
INERATE se primesc la Admi-
nistratiunea în Brașov și la ur-
matorele Birouri de anulului:
în Viena: M. Dukas, Hainrich
Schäfer, Rudolf Mosse, A. Oppelke
Kochlöcher; Anton Oppelk, J.
Demmser, în Budapesta: A. V.
Göblberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
ursale de Roumanie; în Ham-
bur: Kariya & Laemann.
Prețul inserțiilor: o seriă
garmond pe o colină 8 cr. și
ser. tirabu pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
țară și învoială.
Reciame pe pagina a 3-a o
seriă 10 cr. senu 80 bani.

Nr. 231. Brașov, Mercuri, 18 (30) Octomvre 1895.

Declarațiunea ministrului-preșe- dinte Sturdza.

Cea mai importantă dintre toate
scrierile, ce ni-au sosit ieri și azi, este
fără îndoială aceea privitoare la de-
clarațiunea șefului noului cabinet
român cu privire la cestiunea na-
țională.

Ministru-președinte D. Sturdza
desfășurând programul noului gu-
vern, în marea întrunire liberală ce
s'a ținut alaltăeri în Iași, s'a pro-
nunțat și asupra cestiunei naționale.
Etă, după telegrama, ce a fost trans-
misă dela București foilor din Pesta
și Viena, cum sună întreg pasagiul
din vorbirea-program a d-lui Sturdza
privitor la politica esteriură a Ro-
mâniei:

Politica dinafară modernă a Româ-
niei — dize d. Sturdza — s'a născut pe
câmpul de bătaia dela Plevna și a fost în-
tărită prin înălțarea României la rang de
regat. Cu propria ei putere și prin pro-
priele ei succese România și-a eluptat in-
dependența și poziția ei respectată în con-
certul europen și e consciă de răspunderea,
ce privește chiamarea ei civilisatorică în
Orient. Ea va înainta și mai departe pe
aceste căi, ce îi le prescrie dezvoltarea na-
țională.

In cestiunea națională — continuă mi-
nistru-președinte Sturdza — atitudinea nōs-
tră este clară și hotărâtă. Firesce, că tre-
buie să ne reținem dela ori-ce înrîurire agita-
torică în afacerile interne ale statelor vecine,
și cu deosebire în acele ale monarchiei austro-
ungare. Am fost acușiți de irredentism anume
c'am aștat pe conșionali noștri din Un-
garia în contra legei și a ordinii. O astfel
de purtare noi n'am avut niciodată, noi
n'am mers niciodată pe această cale, ce ar
trebui să involve în sine mari pericole pen-
tru noi, decât și față cu noi s'ar procede
astfel. Monarhia austro-ungară este per
eminentiam o necesitate de prima ordine atât
pentru echilibrul european, cât și pentru
siguritatea regelui român; și în punctul
acesta n'a fost niciodată deosebire de ve-
deri și nici nu pōte fi. Irredentismul Români-

lor, decât ar esista, ar fi absurd, și Români
vor s'întot-deuna să evite în conducerea
afacerilor lor lucrurile imposibile și ne-
trebnice. Nu există în România om cu
minte și cu judecată sănătosă, care să se
gândescă la irredentism s'eu la daco-ro-
mânism.

S'a mai susținut, că voim să ne ames-
tecăm în afacerile interne ale Ungariei. Ni-
mic n'a stat vre-odată mai departe de inten-
țiunile noastre ca acesta. Ire noi toți numai
aceu dorință ne nutrește, ca conflictele și lu-
țele dintre Români și Maghiari să se sfir-
șescă și în locul lor să pășescă frățesca înțe-
legere, pentru-că interesele ambelor părți
pretind, ca Români și Maghiarii să tră-
iască în raporturi amicabile.

Toomai acum stăm față c'un aot
spontan și ponderos al Impēratului și re-
gelui Francisc Iosif, care și pentru noi aici
în România este un bun presemn al viito-
rului. Ne bucurăm de actul acesta de gra-
țiă, ca de ori și ce, ce pune raporturile
noștre cu Austro-Ungaria pe base solide
și ce le întărește, intru cât de-o parte li-
niștesce spiritele, de altă parte consolidează ar-
monia, pentru-că stăruințele noastre trebuie
s'întescă la susținerea bunelor raporturi
dintre aceste două state.

Acest mers de idei indică cărarea, pe
care vom merge noi.

Diarele din Pesta și Viena pu-
blică tot-odată un comunicat din
București, în care se dize, că mi-
nistru-președinte D. Sturdza în cali-
tatea sa de șef al oficiului de es-
terne a adresat către toți represen-
tanții României în străinătate o cir-
culară, în care aceștia sunt încunos-
ciințați, că noul guvern nu intențio-
neză a face nici o schimbare pe terenul
politice esteriore a României.

Pentru astăzi ne mărginim a
reproduce aici în estras părerile
câtor-va foi unguresci asupra decla-
rațiunei de mai sus.

"Pester Lloyd" de ieri dize:
In discursul-program, ce l'a ținut la

Iași, noul ministru-președinte român d-l
Sturdza a desavuat așa de clar și hotărît,
am numai am putut dori, tot ce s'ar fi
putut talmăci din trecutul s'eu ca o duș-
mărie în contra Austro-Ungariei, ca un
amestec în afacerile interiore ale țării nōs-
tre, ca sprrijinare directă ori indirectă a
irridentei române. Niciodată un bărbat de
stat n'a tras o liniă despărțitoare mai mar-
cantă între atitudinea politicului nerepon-
sabil și între datoriile ministrului con-
ducător, ca d-l Sturdza în discursul s'eu, și
modul cum a făcut-o, servese spre onōre
nu numai nepreocupării ei și înțelepciunei
sale.

Hotărîtor este, că d. Sturdza înfă-
țișeză compatrioților s'ei pericolele, ce le
involvă irredentismul chiar pentru Româ-
nia și că privește Austro-Ungaria ca o ne-
cesitate de primul rang pentru siguritatea
României. Față cu această aserțiune nu mai
voim să cercetăm decât a fost toomai ne-
apărat de lipsă ca d. Sturdza să aducă în
discuția, deși în sens favorabil, actul de
grațiă sevērșit de monarhul nostru față
cu "martirii noștri români"; am crede, că
asemeni ataceri interne ale Ungariei nu
impōrtă de loc pe vecinii noștri români.
Acesta însă este un moment subordinat
față cu declarațiunile forte înțelepte și forte
mulțumitoare, ce le-a făcut d. Sturdza des-
pre poziția României față cu Austro-Un-
garia.... Aici aceste declarațiuni vor face
neîndoios pretutindenți cea mai bună im-
presia și vor delătura toate temerile, ce le-a
provocat în anumite cercuri chiamarea
d-lui Sturdza în fruntea cabinetului român.

"Budapester Tagblatt", foia ap-
ponyistă, dize:

"Pace cu Ungaria și cu monarhia
austro-ungară, imprăștiarea neînțelegerilor,
acesta o proclamă programul guvernului,
ce l'a desfășurat noul ministru-președinte
Sturdza în Iași, și care însemnă o desav-
uare completă și hotărîtă a irredatismu-
lui, o judecare și condamnare atât de
trozviă a acestor nisuițe îndreptate asu-
pra Românilor ardeleni, încât această mani-
festațiă a ministrului-președinte român tre-
buie să fiă privită ca un eveniment tot așa
de însemnat ca și îmbucurător."

"Magyarország", foia koșutistă,
dize între altele:

....Din programul lui Sturdza, apare
ca și când de-odată și fără de nici o ou-
getare s'ar fi lăpēdat de prinoipiile urmā-
rite până acuma, ar fi luat o altă direcțiă
politică și ceea ce a profesat, dezvoltarea
agitațiunilor naționale din Ungaria, acum
de-odată ar condamna-o....

Așadēr să fiă pace și înțelegere...
acesta e programul lui Sturdza... un pro-
gram pe care bucuros trebuie să-l primim
aici și despre care trebuie să dize, că cu
asemeni idei România se pōte guvernă în
adevēr în mod cinstit....

Cestiunea este numai decât ne putem
încrede în programul noului ministru-pre-
ședinte? Promisiunile, și ideile programului
nu au fost aduse înaintea lumii numai din
necesitate? Cuvintele ministrului-preșe-
dinte să-i fi fost șoptite numai de dorința
ca guvernul să fiă bine primit în afară?
Ori să credem, că puindu-și d. Sturdza o
nouă pălărie la actul solemn al venirei
sale la guvern, acuma și capul și modul
de gândire al lui este altul?

Trecutul s'eu, cariera sa de până acum,
concesiunile sale, nu ne dau garanță, de-a
lua de bani bunii cuvintele lui. Dēr aștep-
tăm evenimentele și faptele. Dacă progra-
mul se va adeveri vom accepta, că Sturdza
a pășit pe-o bună cale și vom felicita
acest cabinet. Dacă nu: atunci fiă din nou
crisă ministerială...

In același sens și cu aceeași
ingâmfare nesuferită scrie și orga-
nului lui Iul. Horvath "Magyar Hirlap".

Intēmpiările din Agram și Maghiarii.

Demonstrațiunile antumaghiare și mai
ales arderea stindardului unguresc din par-
tea tinerilor univesitarii croați din Agram
formeză încă și azi viu obiect de discu-
țiune în cercurile unguresci.

In ședința de Vineri a dietei mi-
strul-președinte Banffy a dat răspuns la
interpelațiã, ce i-s'a adresat în cestiunea
aceasta. Opozițiã se presentă din acest in-
cident in număr aproape complet la ședința,
dēr nici cei din partida guvernamentală

FOILETONUL "GAZ TRANS."

Cerșitorul.

De Marcel Frévoat.

Arșița lunei lui Iulie înăbușa aerul
din jurul micului și tăcutului sātuleț, ce
zăcea la umbra unor plopi deși, ca un
factor postal, care ține o grabnică siestă.
Un sat șerman în Berri, mărginit cu șesuri
le din Avvor, câmpiile de caloit, cari la
lumina abundantă a sōrelui păreau ca nise
osēminte de morți.

Din vērful turnului rēsunau două-
spre-dece lovături. Ușă scōlei, aprōpe de
bisericiă, se deschise; un roiu de copii și
de copile se revārsă pe stradă, făcēndu-o
pentru câte-va momente plină de șgomot
și neliniștită, se imprăștiă apoi in case,
unul câte unul, ca și nise porumbei, ce se
intorc acasă. Și strada deveni érašți pustiă,
intunecată de un nor de praf, care pe in-
cetel se rărea.

Acum apărū invēțătorul, un bărbat
înalt, tiner și cu pērul blond: înțucuiă ușa,
puse cheia în busunar și cu pași repeđi
trecū peste stradă spre apropiatul birt. Se

putea cunōsce după ramura de smochin, ce
servea ca semn. La intrare, te afiai într'o
sală mare de mâncare, o cameră simplă cu
două paturi cu perdele roșii, scaune de
paie și câte-va mese.

Când intră invēțătorul, masa, la care
de obicei mănca el, era deja întiusă:
marea și alba servietă, cele trei farfurii
grele una peste alta, tacămul de cositor,
litra de vin roșu, o bucată mare de pāne.

Iustin Pauly se aședă, desfășură ser-
vieta și-și taie o faliă de pāne. Abia acum
observă el, că nu e numai singur în odaia.
La o masă în fund, retras lângă colțul
unui pat, ședea un bărbat, cu fața aco-
perită de amēndouē mōnile, cu cotele pe
masă și ou un pahar mare de bere înain-
te sa.

Era un cerșitor ciudat, slab, mai
sdrēnturos de cum sunt de regulă cerșitorii
la țēră, cari aici își află mai ușor, ca în
oras, adăpost și hrana vieții. Vērsta sa nu
se putea sci, atât de pirlită era colōrea
feții sale și a pērului. Trāsăturile feții erau
dispărute, desfigurade de o rană largă, care
astupa ochii, nările, deschidētura buzelor.
Invēțătorul Pauly își aducea aminte, că a

vēțut într'un museu anatomic masce de
cēră, cari reprezentau nise lucrători de
mine, morți prin gasurile din mine.

— "De sigur vre-un lucrător din Vierzon,
căruiã i-s'a întēplat vre-o nenoroioie",
își gândea el. — "Bietul om!"

El se gândi un moment, apoi gān-
durile i-se abătūră în altă parte. Domni-
șōra Henrieta, fiica cărciumarului, intră în-
lăintru cu supa. Ei își zimbiră unul altuia.
Pauly îndată la sosirea sa se simți atras
cātră ea. Ea i-se pāru lui mai fină, decât
celelalte fete din-prejur; ea nu avea vorba
lor ordinară, deōre-ce până la mōrtea ma-
mei sale Lucotte invēțase la călugărițe și
fū întrebuițată ca invēțătoare. Era o fată
drăgălașă, frumoșă pentru acest ținut al
celor urite, cu ochi blānđi și cenușii, cu o
frunte bolțită și lucitoare, nise obrāzi de
colōrea aluatului, cu pērul gălbui și pep-
tenat in două părți.

Ea puse castronul cu supă pe masă și
se sprjini cu amēndouē mōnile pe masă.
Pauly întrebă, pe când își punea servieta:
— "Așa-dēră astăzi merge bine?"
— "Da, d-le iustn. Și D-tale?"
— "Tot asemenea."

Ei se priviră în ochi: privirile lor
jucau jooul intim a două ființe, cari se
iubesc, și cari nu pot rostii această prin
vorbe.

Cerșitorul din colțul s'eu se mișoă,
scuipă pe podini și sterse cu piciorul scui-
patul. Pauly se uită la dēnsul.

Henrieta, răqimată încă pe mână, se
aplecă și dize încet:

— "Nusoiu... Stă de o oră înaintea pa-
harului de bere, fără să bea. Când intră,
mē privi cu o căutătură așa de ciudată,
incât mē cuprinse frica. Imi pare bine, că
ești D-ta aici. Tata e afară. Caterina și eu
eram neliniștite. Dēr acesta nu e nici o
causă, ca să nu mănānci supa!"

Ea se ridică, aruncând o privire asu-
pra streinului.

— "Dōr nu mē vei lăsa singur din cauza
frice de acest strein?" întrebă invēțătorul
— "Nu... Etă mē pun lângă D-ta."

Ei incepură să povestescă, ca in fiă-
care di, el sorbindu-și supa, ea lângă dēn-
sul. Micile evenimente din imprejurime
treceau rēnd pe rēnd in povestirile lor.
Henrieta se interesa de scolarii lui Pauly,

n'au rămas înderăt, prezentându-se și ei în număr complet.

Când Banffy se ridică să vorbească, opoziția îl întâmpină cu strigări de „Zivio!“ „S'auzim pe cetățenul de onoare!“ Banffy începă apoi să spună, că în Agram s'a intenționat de-a se lua jos stégurile unghurese, însă numai în contra a două dintre ele s'a comis fapt punibil. Stindardul ars *n'a fost stindard, ci numai trei colori cusute laolaltă.* Cine ar puté presupune, că acestea au reprezentat colórea națională în sens istoric? — dîse Banffy.

La auzul acestora isbucni din partea opoziției un sgomot mare. S'auziau strigăte la adresa lui Banffy: „E mai rău, decât copii lui Frank!“ „Copiil lui Frank au mai multă minte ca el!“ [Frank este deputatul croat, ai cărui fi au stat în fruntea demonstrației].

De aici înainte aprópe fiá-care propoziția rostită de Banffy a fost întâmpinată din partea opoziției cu esclamári batjocóritóre și sgomote mari.

Când Banffy díse: „Și armata comună condamnă demonstrația din Agram“, se auzirá strigáte: „Cum cutezi să vorbești astfel?“ „Armata nu póte face politicá!“ „Provocáți la ordine pe ministrul-președinte“ „Dă-ți dimisia!“ „Dă-ți dimisia!“

Intre astfel de strigări și intreruperi sgomotóse și îndelungate, Banffy abia puté să-și dea răspunsul. În esență, cuprinsul răspunsului său este, că arborarea stégului cu pompă și paradă la locul, unde a fost ars, precum pretinde opoziția, nu se póte; ce privesece vătémarea stégului, ajunge satisfacăția, ce o dá codul penal și care se va aplica cu depliná rigóre.

După Banffy a vorbit ministrul croat Josipovich, care declară, că cunósece numai nobilime maghiară și cetățeniá maghiară, ér despre o nobilime croată și cetățeniá croată nu soie! — Apponyi díse, că cu ocasiunea mergerei monarhului la Agram, pe castelul archiducelui era arborat numai stégul croat, negru-galbenul și roșu-albul, ér stindard unghuresc ca'n palmă. Díce că guvernul n'a sárit să apere coróna „națiunei“ și n'a dobéndit satisfacăția cúvenită pentru vătémarea stégului unghuresc; pentru dezvoltarea sentimentului național nu face nici un pas, ba înocá îl suprimă. A mai vorbit Kossuth și Pázmándy, refúsând cu toții de-a lua la cunóscință răspunsul ministrului-președinte.

Banffy, replicând lui Apponyi, díse, că satisfacăția nu stá numai în aceea, că studenții au fost și vor fi pedepsiți, dér reuniunea li-s'a desființat, stégul univérsitar li-s'a confiscat. În alte țéři astfel de cestiuni nu se sùlevéză în parlament, cáci nimenea nu se îndoesce în vindicta legală, aici însă cestiunea se folosesce pentru scopuri politice de partidă. La asta răspunde Apponyi între continue

aprobări ale stâncei și intreruperi ale dreptei, că décá ministrul-președinte se ține în drept a acusa opoziția cu scopuri politice de partid, fiind-că cere satisfacăția pentru vătémarea stégului unghuresc, atunci cu același drept acuzá el pe Banffy, că de dragul de a-se ținé la putere nu câștigă satisfacățiune „națiunei“ ofensate.

Ședința în total a fost cât se póte de agitată. Răspunsul lui Banffy a fost luat în fine la cunóscință cu o majoritate de 64 voturi.

Tinerii maghiari dela universitatea din Clușiu încă au ținut Sâmbăta trecută o adunare de protestare contra vătémării stégului unghuresc. După adunare au înscenat și o demonstrația pentru Ugron Gabor, pe care l'au salutat printr'o vorbire fórte veheméntă în contra guvernului.

„Agramer Tagblatt“ vorbind despre întâmplările din Agram, scrie: „Unde a rămas satisfacățiunea, când tricólorile nóstre au fost călcate în picióre la Fiume? Unde rămáne satisfacățiunea, décá încă și astăzi pe acest teritor, care după legile existente este tot așa croat, ca și ungar, arborarea stégului nostru se împiedecá cu cel mai brutal terorism al populațiunei maghiarone de-acolo? Óre cred ei, că Croații au în vine lapte în loc de sânge, și că nu sunt așa de simțitori pentru ofensa emblemei lor, ca oricare altá națiune? Și în faptă cine are astăzi puterea în Fiume: noi séu Maghiarii? Și cine e, care lasă acolo cu cel mai mare indiferentism să se insulte an de an stégul croat, și mai ales arborat pe case private?“

Din camera austriacă.

Ședința dela 25 Oct.

Tot în ședința dela 25 c. mai vorbiră în cestiunea programului noului guvern austriac, afară de cei amintiți ieri, și următorii deputați:

Dr. Rusz (stânga germană unită) díce, că tóte bazele vieței de stat moderne sunt opera partidului liberal. Stânga unită va pázi fórte strict, ca să fiá corect observată *egala îndreptățire a tuturor cetățenilor.* De altá parte *momentele religiose,* amintite de ministrul-președinte, aparțin unei ere de mult trecute. Trebuie promovate cu tótá energia *interescele poporului german.* Ce se ține de *conducerea* amintită de Badeni, guvernul are să repesinte *drepturile poporului,* prin urmare pretinsa lui conducere capătă un caracter fórte relativ. Vorbind apoi despre *gravaminele naționale,* amintite de deputatul Herold, declară în numele poporului german, că trebuie aflată calea unei mulțámiri naționale a poporului boem, cum s'a făcut la 1890, însă fără succes. *In aspirațiunile de drept public însă nu există pact,*

și de aceea orí cât și-ar esprima aspirațiunile lor cele 5.400.000 de Cehi din Boemia, Moravia și Silesia, cei 3.100.000 Germani din respectivele țéri vor soi să zá-dárnicească implinirea aspirațiunilor.

Dr. Stránsky (Ceh tinér) dá espresione desamágirei sale în urma vorbirei ministrului-președinte. În locul unui program clar, s'a desvélit o icónă confusă, din care nu apare alta, decât *véndatoria după partide.* (Aprobări la Cehii tineri). În întregul stat s'a lătit *idea de-a democratisa statul și societatea* (Vii aprobări și aplause la Cehii tineri). Badeni vré să soie apérată libertatea constituțională, nóuë însă ne trebuie *adeverată libertate.* (Aprobări). Ce privesece *cestiunea boemă,* ministrul-președinte voiesce să pásescá în urmele contelui Taaffe, uitá însă, că Taaffe a avut de lucru cu Cehii bétráni, cari tóte lucrurile le-au luat mai ușor, și i-au prestat acelua serviciu îndelungate. Decí atitudinea nóstră va fi *hotărít opozițională.* Escelența Sa ar fi trebuit să se ocupe mai mult cu cestiunea boemă. Termínul de „*cultură germană*“ a eșit din capul ministrului de culte, care odinioară lovise în șócelele medii boeme din Boemia și Moravia. Germanii din Moravia nu cunosc pe *Gothe, Schiller, Lessing și Wagner.* Din contrá însă Boemii dau dovedí de mari progrese culturale. *Austria séu va fi guvernată așa, ca tóte națiunile să se bucure de progres, libertate și dreptate, séu se va ruina cu totul!* (Vii aprobări la Cehii tineri).

Dr. Marchet (stânga germană unită) díce, că populațiunea e sáțúlă de certe politice și naționale, și că cere dela parlament o lucrare în direcția economică. (Aprobări. Vorbitorul e felicitat de ministrul de agricultură).

Janda (Ceh tinér) vorbind despre *pactul cu Ungaria,* accentuéză, că convențiunile existente trebu-se desfécute, cáci altmíntrelea se nimicesc clasele economice și producătoare ale Austriei.

Tausche (stânga germană unită) vorbesce despre *misériile economice,* și mai ales de devastările produse prin minele de carbuni. Să-și aducá aminte toți de dicerea „*Serman țeran, serman țérá, serman domnitor!*“ (Aprobări în stânga).

Dr. Fuuke (stânga germană unită) díce, că Cehii tineri mai puțin ar avé să se iríteze, când se vorbesce de *cultură germană,* de-órece toți membrii partidului Cehilor tineri, cáți sunt în parlament, au devenit numai prin cultură germană aceea ce sunt. (Aprobări în stânga și pe galerii. Reprobări la Cehii tineri). Partidul vorbitorului va observa tot-déuna punctul de vedere al germanismului și al libertății.

Ședința proxímă Luní, când probabil se vor ține discuțiunile asupra programului.

România agricolă.

V. Proprietari.

(Urnaire).

Vom trece în Buzéu, la Cazotta lângă Mizil, ca să veđi o moșia cu un palat modern, a unui mecenate modern, cu un administrator cu studii de specialitate în frunte, a căreia înzestrare și conducere corespondede deplin esigínțelor culturale și timpului modern. Ea'ți arată cum ar fi trebuit să fiá tóte moșiile mari și starea de agricultură a țérii. Proprietarul are însă o slábiciune — de-a nu suferi rapíța pe moșia sa, și bine face; în schimb iubesece vitele, are frumósa cirédă de vaci, cu lăptărie, și a stáruit mult sub guvernul Brătianu pentru vëndarea de pământ la țéranii și formarea de sate nóuë. — Onóre lui și ca cultivator și ca bárbat de stat.

Nu este vina mea, décá d'aci trebuie să te conduc tocmai pe malul Dunărei la Petroșani în Vlașca, pe moșia prințului Dimitrie Știrbei, ca să poți vedé ceva nou, modern și frumos, și unde vei găsi un palat frumos pentru proprietar, dér și o casă mare cu un etagiu și grădină

de pometurí și legume, pentru administrator, care voiesce să fiá și el trecut în rëndul ómenilor civilizați, nu numai patronul séu. Acolo vei găsi, nu numai grajduri solide, pentru tot felul de vite domestice, ci și un menagiu, scólă de cĂlárie și un număr de peste 30 mánzi de rassá. Ba administratorul s'a avéntat pánă în a face plantațiuni de arbori și pomi roditori pe șosele și drumuri. Onóre lui, că n'a voit să tráiască în miseria și bordee, și a silit pe proprietar, să aducá sacrificiu pentru înđestrarea și dotarea moșiei. Déca ar afla mulți imitatori!!...

Déca nu ești obosit, mai putem da, iubite cetitor, o țárcólă pe la Movila Banului, în Buzéu, pe la cei cari au cumpárat moșii mari dela stat, ca să le plătescă în rate în 20 de ani — pentru întárireá nemului și a burghezimeí románe cu avere, — ca să veđi ce au făcut și ei și cum le cultivá, și vei găsi, că ei plătesc pentru ele câte 20—30 mii lei anual, și iau aréndă de câte 30—40—50 mii de lei, séu în loc de a le înđestra și cultiva în mod rațional, iau câte 3—4—5 alte moșii în aréndă și le júpóie pe tóte.

Acum vei fi obosit, ca și mine, de atáta drum; suntem veseli, că am ajuns iarăși în mult doritul tren și la linia ferată. Decí ne putem recrea. Înse aci este vagonul plin de agricultorí-cultivatorí moderni, și este bine să ascultám puțin la discuțiunile lor. Din ele aflu îndată, că cutare are 5, cutare 6, celalalt 3 moșii în aréndă, că altul a sosit éri dela o moșie, a vizitat astăzi una, și pentru máne trebuie să trecá în celalt județ, la altá moșie. Vorbesce de numéru moșiilor, ca alți muritorí de franci, și de numéru pogónelor, pare că ar fi gologani. Decí va fi bine să ni-i ochim și pe aceștia mai de aprópe în gospodáriile lor.

SCRIRILE PILEI.

17 (29) Octomvrie.

În cestiunea căii ferate Ayrig-FĂgăraș adresase deputatul Șerban o interpelare, la care ministrul de comerciu Daniel răspunde în ședința dela 26 Oct. a dietei, dicénd, că el n'are cunóscință să se fi vătémata legea esproprietării din partea întreprindătorilor acelei căi, și că atât mai virtos nu scie să se fi comis abuzuri. Teritoriile luate pentru construirea liniei s'au despágubit, în mare parte s'au și plătit prețurile, ér altele sunt depuse la judecătórii. Intrevenirea gendarmeriei o scusă ministrul cu aceea, că între proprietarii, cari n'au primit prețurile pentru despágubire. s'ar fi ivit turburări, cari ar fi reclamat intervenirea gendarmeriei.

— o —
Disolvarea partidului lui Szapary. Diarul „Pest. Ll.“ anunță, că partidul contelui Szapary va ținé zilele acestea a conferință, în care se va desbata asupra disolvării partidului. Causa disolvării este imprevjurarea, că proiectele de lege, pentru combaterea cărora se constituise partidul, deja au devenit legi. Numitul diar afirmă, că o parte a partidului Szapary se va alătura la partidul lui Apponyi, ér alta se va reíntórce la partidul liberal.

— o —
Disolvarea consiliilor comunale în România. D. Nicolae Fleva, ministru român de interne, a cerut, și M. S. Regele a aprobat, disolvarea Consiliului comunal al orașului Bucuresci, și numirea unei comisiuni interimară compúsă din D-nii P. S. Aureliu președinte, Dimitrie Giani, vice-președinte, ér membrii D-nii Petre Grădișteanu, C. F. Robescu, Ion Bibicescu, Anton Vanic și C. I. Bolintineanu. Tóte consiliile comunale din țară vor fi disolvate imediat după alegerile generale. Motivul care a silit pe guvern să nu facá aceste disolvări îndată ce a ajuns la putere, este, cum díce „Timpul“,

care istorisia cu seriositate despre pedepsele, temele și năsdrávâniile elevilor săi.

— „Rousseau (Jean) e în sdevér talentat Mi-a făcut un dictat fără greșelá; și să mă cred, d-șórá Henrieta, ađi dimi-nétá a venit la mine și m'a rugat, să-l învêț interpunțiunea! Pécát, că e așa de zápácit“.

— „Și Mathieu?“ întrebá Henrieta, care îi cunósece pe toți.

— „Oh, Mathieu (Antoine) e un prost și jumétate. Acesta și când va fi de trei-deci de ani va pázi gáscele.“

După aceea vorbiră despre „Journal de l'Indre“, pe care invétătorul îl avea abonat și îl imprumuta Henrietai, diu cauza romanului. Era un roman de Jules Mary. Pauly aflu, că e bine scris, dér stilul e cam umflat. Henrieta declará simplu, că e „frumos“.

Când invétătorul își terminase supá, ea îi luá fariuria și, desi el se opunea și din galanteria voia să se servescá singur, ea îi aduse o fripturá de vițel cu cartofi.

Ea se aședá éráși lângá deusui. Ei uitaserá cu totul pe cerșitor, care nu făcea nici un sgomot în colțul séu, stánd dina-intea paharului cu bere.

După o pauasă, în care fără îndoélá gândurile lor se îndreptau asupra aceluiași obiect, întrebá Pauly șováind:

— „Și de acolo?... Încá nici o veste?“

Henrieta se íaróși, deveni gânditóre.

— „Nu. „Nici o veste!“ repeți ea.

— „Colonelul n'a răspuns nimic?“

— „Încá nu“.

Invétătorul clátiná din cap.

— „Cred, că s'a isprávit. Numai trebuie să ne indoim“.

— „Sermanul Desiré!“ suspiná Henrieta.

Acoperindu-și ochii cu șurțul, începé să plángá... Invétătorul se ridică și se ráđimá de spatele sermanului. El se încerca să o mánzáie prin cuvinte blánde și prin gesturi sficióse.

— „Ascultá, domnișórá Henrieta, nu trebuie să te superi așa... Acum e un an de când te îndoesci de acésta; nu este așa?... Cei doi camaráđi ai săi, cari au sosit cu compania, și-au spus, că a dispărut două luni de zile din Liang-Fu, a dispărut ca desertor! El va fi fost prins de piráți, cari fac colonia nesigurá“.

(Va urma.)

ca nu voia, ca alegerile comunale să aibă loc imediat după alegerile Corpurilor legiuitorie.

— o —

Patria suferintelor naționale. Sub acest titlu cetim în „Gaz. Buc.” următoarea scoire: „Ungaria prepară cu mare tâmbălu serbarea milenului descălcărei funeste a Maghiarilor în Europa. Acești stăpânitori ai popoarelor nemaghiare, cari au trîmbițat în largă lume gola frasă a iubirii și entuziasmului lor pentru libertate, sunt adî discreditatî înaintea forului european și, spre a redobândi simpatiile pierdute, întrebuintăză cu o fină ipocrisie toate mijloacele posibile. Așa s'a stabilit la Budapesta o societate de presă, care a edat o carte intitulată: „Ungarn zur Zeit des Millenniums.” Această conține date de orientare și are scopul de a nasce interesul publicului strein pentru mileniu. Omenii de „specialitate” cari au compus opul acesta, ne asigură, că datele, ce le publică în cartea această, sunt luate din edițiunile oficiale și nu-s de loc tendențioase. Cunoscem noi omenii de „specialitate” ai Ungariei și scim, că „specialitatea lor” e falsificarea adevărului. Scim mai departe, cum se face statistică în prea feroicital regat al lui Stefan cel sfânt. Zădarnică e deci asigurarea domnilor din Budapesta, că cartea n'ar fi tendențioasă.”

— o —

Nou medic român. Ni-se scrie: „D-l Atanasiu Brădean din Lipova, ascultător al facultății de medicină din Budapesta, trecend cu succes toate rigurosele, Sămbătă în 2 Noemvre n. se va promova de doctor în științele medicale universale. — Felicitați din inimă pe tânărul doctor.”

— o —

Reuniunea femeilor române din Deva, după cum ni-se scrie, își va ține adunarea generală în 10 Noemvre n. o.

— o —

Musici pentru honveđi. Ministrul de honveđi, baronul Geza Fejervary, a așternut camerei proiectul său pentru înființarea de musici pentru honveđime. Conform proiectului, de-oamidată se vor crea musici în a. 1896 în cele 7 reședințe ale comandelor districtuale de honveđi, și adevc în Budapesta, Seghedin, Cașovia, Pojun, Alba-regală, Cluș și Agram. Fie-care orchestră va consta din un maestru și 43 musicianți, și va costa la an cu totul 11.000 fl. Afară de acestea se vor prelmina 3600 fl. pentru onorare extraordinare și pentru ținerea în bună ordine a instrumentelor. Măestri vor fi acuițați său dintre acei dirigenți, cari deja au funcționat ca atari la muzicele armatei comune, său se vor angagia musicianți civili cu cunoștințe musicale corespundătoare.

— o —

Non șef de gară. In locul d-lui Dankmaringer, vechiul șef al gării Brașov, care a fost strămutat la Clușiu, a fost numit șef de gară în Brașov d. controlor de căi ferate reg. ung. *Albert Ferenczy*, în timpul din urmă șef de gară la Teiușiu.

— o —

„Kulturreglet”ul din Ardeł a trimis romancierului maghiar Jokai o adresă, în care își exprimă mulțămia și recunoștința, că cu ocaziunea congresului interparlamentar din ast an, ținut la Bruxela, numitul romancier și deputat maghiar a sciut să apere (!!) atât de bine interesele națiunei maghiare și a sciut să lămurėsă (?) străinătatea sedusă.

— o —

Pentru comercianți. In biroul camerei comerciale din Brașov se află escrierea de oferte a comandeii arsenalului ces. reg. din Pola pentru liferare de lemne, său, săpun, alumini, mături, perii, cårbuni, obiecte de metal și aramă, funii, țole și alți articoli. Terminul înaintării ofertelor până la 4 Noemvre n. Tot în același birou se află escrierile de oferte ale direcțiunei atelierului oăilor ferate ung. și ale fabriciei de fierărie din Diosgyör pentru liferare de oleu, său și cårbuni, terminul de liferare 20, respective 21 Ncemvre n.

— o —

O nouă jețfă a Monte-Carlului. In Monte Carlo, renumitul cuib de jocuri ha-

zarde, s'a otrăvit dizele trecute contesa belgiană Jomdes, împreună cu fiica ei de 16 ani. Numita contesă petrecuse numai o singură săptămână in Monte Carlo și deja pierduse în joc în timp atât de scurt suma enormă de 300.000 franci.

— o —

Intrunire colegială. Suntem rugați a publica următoarea convocare: Pe toți colegii, cari au absolvat teologia acum sunt 10 ani (1885), în institutul teol. gr. or. rom. din Arad, și au subscris „obligământul moral”, îi convoc la întrunire colegială, la Arad, în seminarul diecesan, pe 2/14 Noemvre a. c. 10 ore înainte de amăđi. — Dr. *Dimitrie Barbu*, paroch ort. or. rom. in Peșca rom.

— o —

Logodne. D-l *Ioan Vassiu* din Petroșani s'a logodit cu d-ra *Roma Lucaci*. — D-l *Ioan Paven* și d-ra *Maria Bidu* se vor logodi Sămbăta viitoare, 21 Oct. v. in Sinaia. — Dorim fericire tinerelor părechi.

La turburările din Turcia.

In imperiul otoman devin stările din dî în dî tot mai complicate. Turcii omōră Armeni, Armenii omōră Turci; Macedonia fierbe; ambasadorii străini se vėd adese siliți a-se amesteca în cestiuni interne ale Turciei. Și așa fiă-care dî aduce tot nouē incidente neliniștitoare, cari confirmă faptul, că domnia Turcoilor a ajuns la apunere, de-ōrece ei nu mai sunt în stare de-a susține ordine in imperiul lor.

„*Berliner Tagblatt*” anunțase mai dizele trecute, că în corpul diplomatic din Constantinopole domnesce mare ingrijire. Se vorbia, că s'ar fi descooperit o *conspirați*ă, priu care să fi fost compromitate persoane din imediata imprejurime a Sultanului, și oare *conspirați*ă ar fi fost îndreptată direct contra vieții Padișahului. E adevărat, că de atunci Sultanul e fōrte retras, și nu permite nimenuia intrarea la sine. Tot numitul dîar afirmă, că aci ar fi vorba de detronarea actualului Sultan și ridicarea pe tron a prințului *Mohamed Reschad*, frațele Sultanului.

Ce se ține apoi de turburările Armenilor, se anunță stări ingrijitoare din provinciile *Aleppo* și *Adana*, unde poporațiunea creștină plănuesce revoluțiă. Asemenea plănuesc resculare și locuitorii armeni din districtul *Zeitun*, unde se dīce, că Armenii deja au atacat patru sate turcesci. De altă parte cu ocaziunea turburărilor din *Erzinghan*, se dīce, că au fost *omoriți 60 Armeni*.

Despre cele întemplate în *Trapezunt*, despre cari amintisem și noi, un martor ocular trimise dizele trecute de pe corabia „*Venus*” dîarului „*Kölnische Zeitung*” scoiri amenunțite, cari atestă, că în Trapezunt s'a întemplat o *măcelărire ingrositoare*, cu mult mai grozavă, decât cum se anunțase la început. Astfel e constatat, că au fost *omoriți 600 Armeni*. Din contră dintre Turci cădura morți numai 5, de-ōrece atacul acestora s'a indeplinit pe nesciute și Armenii nu erau armați. 2000 de femei și copii se refugiară în spitalul Iesuiților și la consulatul austriac. Mai multe colonii armenesci au fost aprinse și locuitorii au fost arși ori împușcați.

Lui „*Standard*” i-se anunță din Constantinopole, că un sat armenesc dintre *Angora* și *Ismid* a fost atacat de Musulmani, și *întreaga populațiune a fost masacrată și satul nimicit*.

Peste tot, din cele întemplate până acum se pare că e plănuită o *nimicire în masse a Armenilor*.

Membrii români ai congregațiunei comit. Hunedōra.

Èta lista membrilor români ai congregațiunei comitatului Hunedōra:

I. *Viriliști*: 1) Dr. Ioan Mihu, avocat în Orăștiă cu dare de 1449 fl. 43 cr. 2) Antoniu Murășianu, întreprînd. în Hunedōra 734 fl. 67 cr. 3) Ioan Mihaiu, proprietar în Botiz 517 fl. 49 cr. 4) Simion Corvin, neg. în Orăștiă 388 fl. 31 cr. 5) Bucur Popovicu, neg. în Hațeg 335 fl. 75 cr. 6) Francisc Hosszu Longin adv. în

Deva 317 fl. 94 cr. 7) Ioan Boteanu, preot gr. or. in Bîntînțiu 291 fl. 8) Ioan Dima, neg. in Lupeni 283 fl. 27 cr. 9) Nicolae Petrovici, propriet. in Hațeg 281 fl. 88 cr. 10) Aron Feier, propriet. in Brad 255 fl. 17 cr. 11) Ștefan Șielariu, neguț. in Hațeg 240 fl. 49 cr. 12) Dr. Ioan Rusu, med. cerc. in Brad 232 fl. 13) Ioan Cuteanu, propriet. in Brad 230 fl. 15 cr. 14) Ioan Șierbanu, propriet. in Deva 210 fl. 60 cr. 15) Petru Șierban, propriet. in Sântuhalma 210 fl. 60 cr. 16) George Moldovaa, not. cerc. in Baita 199 fl. 19 cr. 17) George Bogdan, preot gr. or. in Brad 198 fl. 20 cr. 18) Alesandru Schuster, neg. in Deva 191 fl. 60 cr. 19) George Oprea, întrepr. in Merisor 185 fl. 35 cr. 20) Dr. Gavrilă Suciu, avocat in Hațeg 183 fl. 91 cr. 21) Nicodin Ardeleanu, propriet. in Deva 183 fl. 10 cr. 22) Mihaiu Rimbașiu, sen. birtaș in Hunedōra 174 fl. 44 cr. 23) Nicolae Furdul, arendat. in Vinerea 174 fl. 41 cr. 24) Alesandru Moldovan propriet. in Deva 170 fl. 64 cr. 25) Manasie Todor, propr. in Simeria 169 fl. 75 cr. 26) Ioan Baciu, neg. in Hațeg 165 fl. 27) Alesandru Dima, birtaș in Hunedōra 153 fl. 26 cr. 28) Petru Popovicu, preot gr. or. in Sacamoșiu 153 fl. 13 cr. 29) Avram Mihailă, preot gr. or. in Romoșel 153 fl. 8 cr. 30) Lazar Perianu, jude com. in Baita 152 fl. 36 cr. 31) George Nandra, jude com. in Clopotiva 151 fl. 24 cr.

II. Alesi până la finea anului 1898:

1) Ștefan Radic, prot. gr. cat. in Livezeni. 2) Vasilie Ianza, pretor in Petroșeni. 3) Avram Stanca, preot. gr. or. in Petroșeni. 4) Zacharie Munteanu, econom in Săloșul de sus. 5) Isac Zepa notar cer., Demsuș. 6) Ioan Ianza vicar, Hațeg. 7) Alesandru Rimbaș not. cerc., Petreni. 8) Marou Pop, econ. in Hațeg. 9) Ioan Pop, prot. gr. cat. in Hunedōra. 10) Romul Anuociu not. cerc., Dobra. 11) George Herbay propriet., Dobra. 12) Ioan Moldovan not. cerc., Dobra. 13) Iosif Crainic propriet., Dobra. 14) Demetriu Lacatoș not. cerc., Zam. 15) Ladislau Olteanu ases. orf. in pens., Iliamureș. 16) Sabin Piso, prot. gr. or. in Săcărămb. 17) Basiliu Pipoiu, prot. gr. or. in Hondol. 18) Procopiu Herlea, not. in Cugir. 19) Petru Beleiu funcț. de bancă, Orăștiă. 20) Dr. Aurel Munteanu adv., Orăștiă. 21) Iosif Orbonaș pretore, Orăștiă. 22) Daniil David senator, Orăștiă. 23) Petru Rimbașiu prof., Brad. 24) George Perianu prof., Brad. 25) Nicolae Bedea adj. not., Mihăleni. 26) Petru Bota not. cerc., Buceș. 27) George Impérat jun. scriit., Brad. 28) Constantin Costin prof., Brad. 29) Dr. Cornel Moldovan med., Baita. 30) Ioachim Comșia preot. gr. or., Zdrapti. 31) Dr. Ștefan Erdelyi med., Orăștiă. 32) Ilie Cosma preot gr. or., Crăciunesci. 33) Nicolae Fugata not. cer., Luncoiu. 34) Dr. Silviu Moldovanu adv., Orăștiă. 35) Ioan Simionașiu preș. sed. orf., Deva. 36) Nicolae Păcurariu propriet., Săliște. 37) Ioan Bulzanu jud. com., Vația. 38) Ioan Oncu jud. com., Tomesci. 39) Nicolae Turcu prop., Vația. 40) George Giurgiu jude com., Bulzesci. 41) Petru Gligor esecutor jud., Baia de Criș.

Pentru alți 52 membri români a espiurat mandatul, și deci au să fiă alesi la 5 Noemvre n. c. Numele celor alesi la 5 Noemvre se vor publica la timpul său.

Ast-fel în present sunt în acest comitat 31 viriliști și 41 alesi, cu totul 72 membri români, la cari mai sunt a-se adăuga cei ce vor fi alesi în 5 Noemvre n. c.

Viriliști peste tot sunt 258 și tot atăția alesi, adecă cu totul 516, dintre cari Români abia 72, respective 124.

SCIRI ULTIME.

Bucuresci, 29 Octomvre *Convocarea Corpurilor legiuitorie este definitiv fixată pe ziua de 1 Noemvre v., când se va ceti și decretul de disolvare.*

Bucuresci, 28 Octomvre. Eri la orele 12 s'a sevērșit *inagurarea palatului de justiți*ă în prezența *M. L. a Regelui* și a *Reginei și Altețelor Lor regale*, a demnitarilor statului și a

unui public fōrte numēros. *Ministrul de justiți*ă a ținut o lungă cuvēntare, la care *M. S. Regele Carol* a rēspuns, arătând rolul magistraturrei, sub scutul căreia se află toate libertățile.

Londra, 28 Octomvre. *Diarului* „*Times*” i-se anunță din Constantinopole, că in urma cercetărilor făcute in palatul Ildiz al Sultanului *au fost puși sub acusă 14 bărbați dela curte.*

Sciri telegrafice.

Viena, 29 Octomvre. Monarchul a sosit astăđi diminēță aici.

Viena, 29 Octomvre. *Deputații clericali amenință, că vor ieși din clubul Hohenwart, decă nu va fi întărîtă alegerea lui Lueger ca primar al Vienei.*

Paris, 29 Octomvre. *In camera francesă socialistul Rouanet făcu inter-pelare in cestiunea liniei ferate dela Sud. Camera hotēri, ca membrilor din parlament să le fiă interdīs de-a lua parte la syndicate financiare; apoi se primi propunerea lui Rouanet, care pretinde lămuriri și provōcă pe ministrul de justiți*ă să urmărėsăcă toate in mod amēnunțit, deōre-ce el e responsabil.

Paris, 29 Octomvre. După-ce fū primită propunerea lui Rouanet, *miniștri părăsiră sala, între aprobările ironice ale stāngii extreme, și merseră la palatul Elysee, unde își dădură dimisiunea, care fū primită din partea preșidentului republicei Faure.*

Paris, 29 Octomvre. *Se crede, că Bourgeois va lua asupra-și formarea noului cabinet.*

Viena, 29 Octomvre. In ședința de astăđi a consiliului comunal, făcēndu-se *alegerea de primar al capitalei*, 93 de voturi a primit *Lueger* și 44 bile au fost albe. *Astfel Lueger a fost ales primar al capitalei Viena.*

Literatură.

„*Familia*,” dîar beletristic-literar cu ilustrațiuni. Anul XXXI. Apare la Oradea-Mare in fiă-care Duminecă și costă pe an 10 fl. pe 1/2 an 5 fl. pe 1/4 an 2 fl. 70 cr. Pentru România 25 lei pe an. Proprietar redactor și editor: *Iosif Vulcan*. — Nr. 42 dela 15 Oct. v. c. conține: *Dimitrie Chichindeal*, date noue despre vieța și activitatea lui (discurs de recepțiune ținut in Academia Română), de *Iosif Vulcan*; *Cugētari*; *Gânduri*, poesiă de *Lucreția Suciu-Rudow*; *Paserile nōstre cātărețe*, de *V. Bumbac*; *Măgarul lui Buridan*, comedie într'un act de Scribe, trad. de *N. A. Bogdan*; *Adunarea din Brașov*, a Societății pentru fond de teatru român; *Literatură și arte*; Ce e nou? *Oglinda lunei*; *Moda*. *Ilustrațiuni*: *Vēduva lui Stambulow*, Cancelist de piēță in Roma.

DIVERSE.

Papa și jocul de șah. Jocul de șah este petreocera favorită a Papei și silițele lui in această sciință, decă astfel se pōte numi, sunt fōrte mari. Un preot roman, părintele *Guila*, care are onōrea de a juca de ordinar cu Leon XIII, implinesce această inaltă slujbă de 32 de ani. Când cardinalul Peoci se uroa pe tronul pontifical, preotul *Guila* se afla la Florența. El fū chemat la Roma de noul ales și obținū o locuință in chiar palatul Vaticanului. Indemănarea părintelui *Guila* la jocul de șah e minunată, dēr caracterul său este fōrte mănios; el se infurie adesea tare de tot.

POSTA REDACȚIUNELI.

D-lui S. C. in Craiova. La „*loteria de classă*” căștigurile pentru cl. 1 s'au tras. Numerile căștigătoare, fiind fōrte multe, nu le publicăm; puteți însă să se comuniceți numerii losurilor pentru a-i căuta după lista oficială, in care cas rezultatul vi-l vom face cunoscut prin scrisōre.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Octomvre 1895.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta ung. de aur 4%, Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%) and Price.

Cursul pietei Braşov.

Din 28 Octomvre 1895.

Table with 2 columns: Item (e.g., Bancnote rom. Camp., Argint român. Camp.) and Price.

Publicaţiune de licitaţiune.

Eforia şcolilor centrale române gr. or. din Braşov vinde realitatea sa înscrisă în cărţile funduare ale Braşovului Nr. prot. fund. 6459 Nr. top. 6100, 6101, 6110 6102/2 situată în Blumëna între strada grădinelor, strada cea nouă a fântanei (prin care trece tramvaiul) şi strada fabricii; vinde adecă fabrica de olei...

Spre scopul vinderei în parcele, întręga realitate s'a împărţit în 16 parcele şi o stradă nouă.

Planul de parcelare este depus la administraţiunea acestei „foi“ precum şi în cancelaria eforiei şcolare (edificiul gimnasial) unde se pot vedea şi condiţiunile de vëndare.

Incât pentru vëndarea în parcele se observă, că de-o cam dată s'a luat în vedere a-se vinde în cale de oferte numai parcelele I-VI.

Ofertele înaintate, cari se pot accepta sunt următoarele:

Pentru parcela primă, adecă curtea de economiă cu casa, grajd şi remisa, de material solid, şi şura de lemne, cu estensiunea de 891.76 metri cuadraţi, suma de 3500 fl. v. a.

Pentru parcela II adecă fosta fabrică de olei cu două caturi din material solid cu estensiune de 1559.40 m. suma de 5000 fl.

Se observă, că această clădire, cu puţină jertfă se poate schimba în casă de închiriat cu 2 caturi şi 7 locuinţe, cari avënd în vedere lipsa de locuinţe bune în Blumëna, ar putea aduce ca chirii suma de 1800 fl. v. a. bruto pe fiă-care an.

Pentru parcela III cu estensiune de 1088.42 m. suma de 1700 fl. v. a.

Pentru parcela IV în estensiune de 1441.68 m. dimpreună cu casa pentru grădinar, suma de 2400 fl. v. a.

Pentru parcela V în estensiune de 1167.9 m. suma de 1800 fl. v. a.

Pentru parcela VI cu estensiune de 1348.5 m. suma de 2700 fl. v. a.

Oferte mai micî nu se vor considera.

Numitele parcele, afară de I şi II se vënd eschisiv spre a se clădi acolo ville şi case de locuit pentru familiă; clădiri pentru scopuri de industrie şi comerciu sunt eschise totde-odată; se statorcesc, că cumpărătorii parcelor III, IV, V şi VI sunt datorî în termin de doi ani a dîdi pe parcelele cumpărate ville seu case pentru familiile lor, fiind-că la din contră vor perde preţul plătit luându-li-se parcelele cumpărate.

Parcela I poate rămânea şi mai departe curte de economiă, érá par-

cela II, adecă fabrica de olei, se poate schimba în casă cu locuinţe de închiriat.

Eforia îşi rezervă espres dreptul de-a accepta unul seu altul din ofertele întrate fără considerare la preţul oferit, după cum va afla de bine.

Fiă-care oferent are să depună de-odată cu predarea ofertului un vadiu de 10% a sumei oferite, érá Eforia este datóre a da chitanţă despre vadiu.

Ofertele cel mult până în 15 Noemvre 1895 stil nou, sunt a-se adresa subscrisei eforii, érá eforia este datóre de a încunoscînţa pe oferent în termin de 15 zile, decă ofertul seu este primit seu respins; în cazul din urmă totde-odată a înapoia respectivului oferent şi vadiul.

Jumătate din preţ poate rămânea cumpărătorul dator, intabulându-se această sumă pe parcela cumpărată cu drept de ipotecă pe lângă interese anuale de 6%.

Condiţiunile de vëndare se pot ceti în Cancelaria eforială.

Eforia şcolilor centrale române 804,2-3 ort. rës. în Braşov

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potü cumpăra în librăria Nicolae Ciurecu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombre 1895.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Ghiriş - Turda, Copşa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraş, Simeria (Piski) - Hunedóra, Brasov - Zërneşti, Mureş - Ludoş - Bistriţa, Arad - Timişóra, Cucurdea - Oşorheiu - Regh.-săsesc, Sibiu - Cisnădie, Sighişóra - Odorheiu-sęcuesc.

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. - Numerii încuadraţi cu linii mai negre nsemnăză órele denópte.